

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 fd.; un año 4 fd.; número suelto, 0,10 fd.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6, piso 2.º

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

HAY QUE INSISTIR

En artículos precedentes he procurado exponer con la claridad que el asunto requiere, lo que son los republicanos en general, y en particular los españoles, á quienes conocemos y tratamos más de cerca; pues en todas partes, aun en los más apartados pueblos, ha caído la semilla de esos gusanos demoletores que, alimentados por los periódicos de la cuerda, y teniendo por maestros á los Sorianos y Blascos, Moraytas y Lerroux, Ferrándiz y otros maestros *ilustres*, son bien conocidos de los Párrocos, á quien aborrecen y de quienes huyen; de las gentes de orden á quienes miran con el ojo torvo de la envidia desesperada; de las gentes laboriosas, porque ellos suelen aborrecer el trabajo, y de la moralidad, de la que suelen andar muy separados, rayanos en el divorcio.

Yo no sé si habré acertado á sacar un medianó retrato de estos héroes de barricada y conspiración permanente; pero sí aseguro que he puesto todo mi cuidado en que la imagen se parezca al original; y desapasionadamente, cualquiera que de cuarenta años á esta parte haya asistido con ánimo de enterarse á todos los *espectáculos* que ha dado la turbamulta del gorro frigio, y haya estudiado sobre el terreno firme de las obras, *sus vidas y milagros*, habrá de reconocer que nada se dice demás, que los hechos son indestructibles y que la historia no borrará, porque no puede borrarla, para enseñanza de otras generaciones, tantas páginas de sangre, de lágrimas, de impiedad y de vergonzosas ignominias que forman el credo de los republicanos.

No hay inconveniente en admitir la objeción que algunos amigos me han hecho de que todos los republicanos no son ni han sido ateos, antipatrióticos y sanguinarios; pero opondré la rotunda y categórica respuesta de que si todos los republicanos, en verdad, no han pensado ni piensan así, en cambio, todos los ateos, revolucionarios, antipatriotas, perdidos y sanguinarios se han acogido á la república como a puerto seguro; y como es rigurosamente lógico que el que acepta los principios acepta todas las consecuencias que de él se derivan, huelgan los distingos acomodaticios que permitan nadar y guardar las bragas. El hecho es que la bandera republicana ha cobijado y defendido como suyos á todos los rebeldes contra Dios, á todos los apóstatas de la fe, á todos los desertores de la Iglesia, y si han sido sacerdotes, los ha colmado de honores; la república ha hecho suyas las rebeldías contra los reyes, las rebeldías contra los ejércitos, las rebeldías contra la sociedad; ha glorificado todas las revoluciones que han tenido por objeto trastornar el mundo y remover los fundamentos criales en la época contemporánea; y cuantos crímenes políticos y sociales han cometido los de abajo contra los de arriba, en la bandera republicana tuvieron su lactancia, con ella se alimentaron y á ella, queriendo honrarla, consagraron los trofeos de sus victorias, las entrañas de sus víctimas y el último saludo desde las gradas de sus patibulos, háyanse llamado carbonarios en Italia, febianos en Inglaterra, nihilistas en Rusia, jacobinos en Francia, pomballistas en Portugal y sectarios en España.

¿Y quiénes de los llamados de orden, de los de la derecha ó burgueses han retractado sus errores, han condenado la acción de los más exaltados y se han puesto del lado de las víctimas? Ninguno; todos impenitentes, devorados por los mismos errores, no desagraviaron á la justicia, ni á la religión, ni á la sociedad; antes bien clamaron contra ella, y cambiando los términos, hicieron apoteosis de los verdugos y echaron las responsabilidades sobre el *estado social existente*, sobre los abusos, sobre la organización, «que hace necesarios los desahogos del pueblo contra sus opresores y verdugos».

¿Pruebas? A millares. Ahí están fulgurando con sus siniestros resplandores los atentados anarquistas de Barcelona y Madrid, última palabra del republicanismo masónico y su ideal perfecto con sus repugnantes y horribos descubrimientos; ahí están las víctimas pidiendo verganza..... ¿Y qué ha revelado esa crónica escandalosa que ha cruzado la tierra y ha llenado de horror á todos los pueblos civilizados? Pues ha revelado toda la podredumbre, toda la iniquidad que puede albergarse en los que se llaman defensores de la república, enemigos por igual de la religión, de los tronos, del ejército, de la magistratura, de la familia, del capital, de todo lo que no es cieno y detritus del infierno.

Morrals, Ferrer, Nakens, ¡qué puntos!, los tres republicanos, los tres ateos, los tres apareciendo como inspirador, ejecutor y amparador de un crimen horrendo de lesa majestad, de lesa humanidad, con todas las circunstancias agravantes del que fragua y prepara y ejecuta á sangre fría un crimen, seguro del amparo y patrocinio de otros que piensan como él pero que, más cobardes que él, no han prestado su brazo, sino al cordelillo de la justicia. Y no es esto todo, sino que para probar mi aserto, ahí está patente la complicitad del republicanismo universal, que echa los bofes por crear atmósfera, amedrentar á la justicia, dictar fallos y apartar del cuello de esos hermanos, de los tres puntos, que toman los vientos del *abanico*, la cuchilla de la ley que la conciencia universal honrada señala en su veredicto infalible para esos monstruos de perfidia, de barbarie y de inhumanidad que aún hay quien los disculpe y los llame héroes del deber, según el *código de la escuela moderna* y la moral predicada en *El Motín*.

Pudiera continuar materia tan desagradable que, en verdad, creo preste un gran bien al manifestarse á la causa de la verdad; pero cae en mis manos al escribir estas cuartillas un libro del Sr. Ciges y Aparicio que, como de la cuerda, debe conocer el cañamo y con él teje la envoltura fúnebre de ese hediondo cadáver de la república española.

Mucho han dicho de ella *cirujanos* tan autorizados como el mismísimo Nakens, Costa y Alfredo Calderón; y el inelito *Pats*, la esclusa de los curas apóstatas y concubenarios, llamaba hace pocos días al partido, adulador, simple y rastroso. Martínez Albacete, en el *Diario Universal*, dice, que el partido republicano es en España esencialmente ridículo; pero nada tan gráfico y que sirva de acabado remate á este pobre trabajo encaminado á dar á conocer ante muchos simples á los que lo mismo adulan á anarquistas y socialistas, que odian y persiguen con furor demoníaco á la Religión Católica Apostólica Romana, como los siguientes párrafos:

Dice el libro de referencia: «Los republicanos son fríos; los que ostentan la dignidad de jefes, no tienen alma, son orgullosos, son rencorosos, son desagradecidos. (Sr. Salmerón..... Sr. Soriano..... Sr. Lerroux..... Sr. Ibañez..... guarden la espalda, que ahí van las disciplinas.) No es extraño que el propietario del periódico, harto de gastar dinero en valde, quiera resarcirse..... No se puede ser muy severo con un hombre cuando vive rodeado de pícaros y hasta los que parecen más respetables son unos bribones..... ¡Farsantes! Unos se benefician del poder, otros se valen de la oposición; ¡farsantes!... Los nuestros más que los adversarios..... Triunfan los charlatanes..... Cuanto más necios charlatanes mejor triunfan... Republicanismo es sinónimo de verbalismo. La *idea* ha muerto en él de vejez y corrupción, y sólo queda un vacío, símbolo envuelto en manto rojo y tocado de gorro frigio..... Aquí sólo encajan los que de la tribuna hacen pulpito y adulan á las masas soberanas, dueñas del voto que crea diputados y hace personajes de la nada».

Buen retrato; de perlas; y ahora, amados lectores, podremos decir que el republicanismo masónico español no necesita pintor de cámara; sus obras y sus hombres le están pintando de mano maestra, y á confesión de parte..... nosotros no debemos insistir más en la presentación de pruebas.

M. B., Presbítero.

El Jubileo de Pío X.

El año jubilar de la consagración de Su Santidad Pío X comenzará el 18 de Septiembre próximo y terminará el 17 de igual mes de 1908, en cuyo día cumplirán exactamente 50 años que el actual Pontífice celebró su primera misa.

Todos recordamos con cuanta magnificencia celebró todo el mundo católico los Jubileos de los Papas Pío IX y León XIII, y ahora van á reproducirse tan grandiosos espectáculos, ya que otra vez se renueva el acontecimiento de que un Vicario de Jesucristo vea el 50 aniversario de su ordenación sacerdotal.

Pío X, que á su extrema bondad y exquisito tacto en el gobierno de la Iglesia une la mayor humildad, no desea aparatosas fiestas, ni espléndidos regalos, sino que prefiere ver á muchedumbres de católicos sumisos á la Cátedra de San Pedro. Para que tan justas aspiraciones se realicen, el Comité internacional del Jubileo

está organizando gran número de peregrinaciones que alternativamente llegarán á Roma durante el año jubilar, y estas masas católicas procedentes de todas las naciones del mundo, no sólo podrán postrarse á los pies del Romano Pontífice, sino que tendrán la satisfacción de oír de viva voz sus consejos y enseñanzas de verdades eternas, que pronunciadas por el mismo Vicario de Jesucristo, causan siempre indecible impresión y no se olvidan jamás.

Y por esto precisamente, para que las recuerden siempre las muchedumbres católicas, desea el Papa hablar á todos los fieles que durante aquellos doce meses asistirán á la ciudad de los Papas.

Para las peregrinaciones se han establecido turnos. La primera será de Francia (los católicos franceses ansian ocupar el primer puesto cuando de la Iglesia católica se trata), y la presidirá el acaudalado industrial Mr. Harmel con varios Obispos. Después llegará una peregrinación italiana presidida por el Conde Acquaderni, de Bolonia, y casi al mismo tiempo vendrá una peregrinación del Norte de España, organizada en Bilbao y presidida por el Obispo de Victoria.

Luego acudirán á Roma los peregrinos de Venecia, dirigidos por el Conde Paganuzzi (antiguo amigo de Pío X), y después vendrán peregrinaciones de Sicilia, de Inglaterra, de Bélgica, de Austria, de Alemania, de América, etc. En una palabra: aquel desfile espléndido y consolador, jamás visto en capital alguna, vamos á presenciarlo nuevamente los romanos, porque aquí reside el Soberano único que ejerce autoridad dogmática hasta entre los países más distantes y más diversos del globo.

El Presidente honorario del Comité internacional que cuida de los festejos y peregrinaciones, es el Emmo. Cardenal Vicario de Su Santidad, Pietro Respighi, y lleva la presidencia efectiva de la Junta magna el Conde Giovanni Acquaderni.

En el Comité hay cuatro vicepresidentes generales, veintidós vicepresidentes delegados nacionales y seis secretarios.

Ejerce el cargo de secretario general del Comité el sig. Alfonso Pederzoli, que recibe la correspondencia en el mismo domicilio del Conde de Acquaderni (vía Mazzini, 94, Bologne).

El día 17 de Septiembre de 1908, fecha en que cerrará el período jubilar y á la vez 50.º aniversario de la ordenación sacerdotal de Pío X, celebrará Su Santidad la Misa en la Basílica de San Pedro, asistiendo la Corte papal, el Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, los Obispos y Prelados representantes de todas las Ordenes religiosas; abriéndose de par en par las puertas de la Catedral del mundo católico, á fin de que las muchedumbres puedan ver y oír la Misa celebrada por el representante de Jesucristo.

DE TALAVERA

Elecciones.—A medida que el público se va dando cuenta de la felicidad inmensa que le espera si triunfa el Sr. Beruete, nos envían noticias de un sinnúmero de pueblos del distrito, noticias que nos es de todo punto imposible comunicar detalladamente á nuestros lectores, dado el reducido espacio de que disponemos para esta sección. El júbilo y la alegría van llegando á lo inconcebible, sintiéndose la pluma incapaz de reflejar el entusiasmo loco y delirante que reina en todos los pueblos por la candidatura del espléndido protector de esa deliciosa comarca, Sr. Beruete, pozo sin fondo de vastísimos conocimientos científico-literarios, que unidos á su avasalladora elocuencia, le hacen altamente simpático ante sus electores, que ven en él un moderno *salvador*... de los pueblos.

Es, pues, casi seguro que *nadie, nadie, absolutamente nadie*, se atreva á suicidarse políticamente intentando competir con el genio de los *gaceros*, cuyos grandísimos recursos, simpatías é influencia, son aplastantes, contundentes y molientes. Y por si no es bastante autorizada nuestra humilde opinión, ahí está *El Criterio* del 23 de Febrero, aunque resulte algo exageradillo (¡se comprenden!) en su desbordante entusiasmo al decir: «...las grandes simpatías y fuerza con que cuenta el Sr. Beruete...» Sr. *Criterio*, respecto á las simpatías, todos estamos conformes en que son imponderables, incalculables, inmensurables, ininervable, sin límites; pero en lo de *fuerza*..... ¡hombrel, en eso sí que se muestra usted algo exageradillo; porque apostaríamos la

oreja que asoma *Koripe* á que no resiste tres arrobas de leña sobre las costillas. Lo cual, á nuestro juicio, no hace desmerecer en nada al candidato; porque bien sabido es de todos que por la fuerza sólo se mide á los animales.

Hé aquí las noticias que hemos recibido: **Montesclaros.**—Véase claro resultado próxima lucha electoral. Triunfo indudable Beruete, ¡Claro! Transparente doce billetes, mil pesetas cada uno, transformación caleras aguas fuertes diputado. Cal negra fama universal, vuelta clara satisfacción noticia candidatura. Prepárese recibimiento entusiasta, asistencia burras leche. (¡Es claro!).—Antonio.

San Martín de Pusa.—Henchidos corazones entusiasmo candidatura invencible Beruete. Pronóstico lluvia prodigiosa pesetas anticipo compra parches zambombas. Cuatro piezas artillería día triunfo bombardearán pueblo con merengues fresa. Visita Beruete gran recepción palacio Montalvo, acompañamiento 600 000 chicharras Pusa. Repartiránse 200 jamones y 5.000 morcillas municipales pobres. Autoridades todos órdenes, personal facultativo, empleados, sacristán, monaguillos, confitero, contentísimos imponderable candidato. Cielo bonancible, tierra pródiga, salud prueba bomba, tortas, pan pringado bienes comunes.—Juan A.

Cardiel.—En este pueblo que se honra alto grado figurando como centro principal amistades desinteresadas Beruete, no consentirá dispendio alguno candidato. Festejos preparados triunfo correrán cuenta mayor contribuyente. Tamboril gaita melliflua abonarán fondos municipales. ¡Viva Beruete!—Sin Corresponsal.

Real de San Vicente.—¡Disloque! Generosos electores preparan honor Beruete acontecimientos nunca vistos. Tres brigadas caballería lanceros maniobrarán completa libertad *sin Jefes ni Oficiales* hermosa Dehesa alto funcionario público capital distrito, íntimo candidato. Banda Hospicio amenizará espectáculos. Finca iluminada veneciana (si el tiempo lo permite) adornada profusión flores, naranjos, *musgo natural*. Gastos correrán cuenta propietario.—Juanito.

Navalcán.—Vecindario rabia gusto saber 15.000 pesetas pendientes cobro convertiránse 40.000 arte mágico. Triunfo popularísimo candidato gloria incomparable afortunado distrito. Alcalde comisión encargada visitar Beruete, satisfichísimos ofrecieronle votación cerrada. Grandes fiestas escrutinio, banquetes sin patas Ayuntamiento, sorbetes, café mantecado. Ramilletes guirlache figura señorito Tomas. Locales escuelas habilitados. Júbilo indescriptible.—Leopoldo.

Otro día continuaremos dando al público noticias del entusiasmo creciente por Beruete.

Kuripe.—Dícese que ha vuelto á reanudar sus tareas amorosas y que no es difícil le caiga algún día un cubo de agua sobre su delicado cuerpecito. ¡Caridad, por Dios, caridad y compasión!

De Velada.—Parece ser que los vecinos de aquel pueblo, hartos ya de aguantar al Maestro que les ha cabido en suerte, se proponen adoptar medidas enérgicas para combatir..... *la langosta*. Que implore la ayuda de *El Criterio*.

Diputados provinciales.—En el puchero del Sr. La Mora se ha hecho el guiso. Beruete, el protector del indecente y antireligioso papelucho *El Criterio*, irá del brazo con el católico ferviente D. César. ¿Hay quien pida otro buñuelo?

Platón Páramo, Jorge Rodrigo, Víctor Valdés y Federico Muñoz; hé aquí los cuatro candidatos cocidos en el puchero. ¿A cuál se debe votar? A ninguno; es decir, á todos se les debía votar cien leguas da allí. ¡Oh las ideas!

Variedades.

La fe no tiene precio.—Si no nos equivocamos, aún vive un digno señor polaco, el Conde José Melodoki. De él leemos el siguiente rasgo notabilísimo:

Debido á lo acendrado de su Catolicismo, el Conde fué una de las numerosas víctimas de la feroz persecución iniciada en 1863. Se le despojó de todas las propiedades que tenía en la Polonia rusa, evaluadas en varios millones de pesos.

Algún tiempo después fué llamado por el Gobernador de Kiev, quien le dijo que le serían devueltos todos sus bienes; pero con una condición.

—¿Cuál?—preguntó el noble polaco.
—Renunciar al Catolicismo para entrar en la Iglesia griega. Es bien poca cosa.

—A mi fe—respondió—no se le pone precio. Yo me quedo con ella; quedáos vosotros con mis propiedades.

Y el noble Conde, después de ésto, se retiró á la Galitzia austriaca, satisfecho de haber confesado á Cristo de un modo tan elocuente.

Si á muchos católicos de por acá se les sometiera á pruebas tan duras, se agarrarían al bolsillo, dejando la fe para ocasiones mejores. Obligad á los mestizos adinerados, conservadores de los bienes que ellos ó sus padres compraron por cuatro ochavos á los ladrones de la Iglesia, á que se desprendan de esos bienes para probar la pureza de su Catolicismo, y ya veréis su firmeza y cómo retuercen el hocico.

Satanás robó el aceite
de las lámparas del Templo,
y lo vendió mal vendido
á los malvados y neos.

San Pedro lo condenó
desde la puerta del Cielo,
y puso veto á la entrada
de los que se lo bebieron.

—Pero si somos Católicos,
(los más de ellos repusieron),
¿por qué no hemos de ingresar
en tan delicioso reino?

—¿Sois Católicos, después
de aprovechar el dinero
de santas obligaciones,
la limosna de los buenos,
las fincas de los legados
piadosos, que en testamento
se dejaron á la Iglesia,
al Altar, al Culto, al Clero,
para obras de caridad
y sufragios por los muertos?

—Tenemos la sanación
del Santo Pío noveno.

—¿Pero tenéis la conciencia
tranquila de haber deshecho
el patrimonio del pobre,
del Sacerdote y del Templo,
á la pobreza espiritual
el regalo anteponiendo?

—¿Se os hizo administradores
de esos tesoros sin cuento
para que en horas de angustia,
de privación y tormento
del Clero y la Religión,
vivierais vosotros llenos
de alegrías y placeres,
de regocijo y contento,
sin oír la voz de Dios
que os pide el uno por ciento?

—¿No dáis á Dios lo que es suyo
y le pedís ahora el cielo?

Aparte, aparte, mestizos
que conservan el dinero
de los bienes de la Iglesia,
vendidos por el Gobierno;
que en esta mansión sagrada
no entra ningún acetero
con las manos empingradas
del aceite de los Templos,
vendido por Satanás

á los malvados y neos,
aunque se llamen mestizos
ó reconocementeros,
ó católicos de pega;
prácticos en el juego
de aparecer santurriones
sin peligros del talego.

CAÑONAZOS

Ya sabíamos que en punto á consecuencia, con lo que en sus columnas afirma *El Universo*, estaba el diario mestizo á la altura de la suela de un zapato.

En su afán de aparecer católico, de que como tal se le considere, y por ende de merecer las benevolencias de las altas dignidades eclesiásticas en primer lugar, y en segundo de todos los que son católicos de veras, y que por prejuicios injustificables ó pueriles preocupaciones no están afiliados á nuestro partido, ni por tanto cobijados por la hermosa bandera que ostenta el lema de Dios, Patria y Rey, á lo mejor se nos descuelga con un artículo como el del número 2.128, en algunos de cuyos párrafos expone y sustenta la más pura doctrina católica.

Pero cuando llega el momento de hacer aplicación de esta doctrina, y deducciones lógicas de las premisas que en otros artículos sentara... Que si quieres... Naraujas de la China.

Se nos descuelga por peteneras, ó por guajiras, cantadas con voz de gata acatarrada, importándole un bledo todo lo que antes dijera, y que de ello se haya hecho cargo desde el primero al último habitante del globo. ¡Vamos que á fresco no le ganan á este tío ni los pescadores de ballenas del Polol! ¡Que... gazmofío de mala pata! ¿Te propones con tu mesticería tomar por el pito de un sereno hasta el lucero del alba?

Y para que nuestros lectores vean que no exageramos, y que sería una felicidad te diera un cólico de aire, como á mula tendillana, fíjense bien en lo escrito por el órgano de Móstoles de la asquerosa mesticería reconocementera.

En el artículo á que hemos hecho referencia, y cuyas textuales palabras citábamos en nuestro

último número, invita á la unión de todos los elementos católicos, para unidos combatir, con seguridad de éxito, al enemigo común, al enemigo declarado ó encubierto. Aquí habla en católico, y por ello nos dimos la enhorabuena, y á referido diario le felicitamos de lo íntimo del alma, por juzgar había vuelto al verdadero camino, y que éste era el primer paso que a la faz del mundo daba por tan hermosa senda. ¡Quién había de creer que la formalidad del *Universo* se iba á convertir en seriedad de verdulería! Pues amigos lectores, así es.

Ved la prueba.

En el artículo de fondo del núm. 2.135, ensalzando como merece la INSTRUCCIÓN PASTORAL del Sr. Obispo de Madrid, nos dice con desahogo de chulo de plazuela. «El *Universo* se fundó para sustentar y defender esta doctrina (la que sustenta el Sr. Obispo de Madrid en citada Instrucción pastoral) en la *Prensa española*. De esta afirmación podría formarse el siguiente silogismo:

El Sr. Obispo de Madrid enseña la misma doctrina que *El Universo* defiende y sustenta en la *Prensa española*.

Es así que *El Universo* sostiene y defiende el liberalismo manso ó el catolicismo liberal.

Luego el Sr. Obispo de Madrid enseña, defiende y sostiene el liberalismo manso ó catolicismo liberal.

Ahora bien: El liberalismo manso ó catolicismo liberal, llamado por el *Syllabus* racionalismo moderado, es herejía, como demostró el Sr. Valbuena en su obra *La herejía liberal*.

Es así que (según lo que lógicamente se deduce de tus afirmaciones) el Sr. Obispo de Madrid enseña, defiende y sostiene en su Instrucción pastoral el liberalismo manso ó catolicismo liberal llamado por el *Syllabus* racionalismo moderado.

Luego el Sr. Obispo de Madrid enseña, sostiene y defiende una herejía.

Calla, *Universo*. A nadie sino a tí se le ocurre decir que el Sr. Obispo defiende tu doctrina. De esa manera no se injuria á un Prelado.

Dime, ¿en qué punto de esa Instrucción se enseña ni defiende la doctrina que tú vienes, por desgracia, sosteniendo y defendiendo en la *Prensa española*? ¡Insensato! En tu afán de coonestar tu asquerosa mesticería reconocementera, no has parado mientes en lanzar á la publicidad afirmación tan atrevida, sin reparar que la lógica es inflexible, y que sentadas las premisas no puede eludirse la consecuencia, por tremenda que ésta sea.

Pero el Excmo. Sr. Obispo de Madrid está muy por cima de tí, y le sobran méritos para ocupar un lugar preeminente, al que tú nunca podrás llegar sino arrastrándote.

Oye, *Universo*, ¿por qué no regalas al señor Maura un ejemplar de la obra citada, *La herejía liberal*, publicada por el Sr. Valbuena, para que se distraiga viendo de qué manera tan magistral prueba que el Liberalismo de cualquier matiz es herejía? Mándasela, que seguramente te agradece el obsequio.

Pero no hay que fantasear, que el empedernido *Universo* se ha sobrecogido, aunque haya sospechado que alguien le iba á sacudir las moscas por lo que decía en dicho artículo. No.

A renglón seguido nos dice que la revolución anticatólica... consiguió inficionar de naturalismo el ser social y político de todos los pueblos civilizados... que jamás los católicos hemos de aceptar y acatar ese hecho de la revolución; que jamás hemos de doblar la rodilla ante el Baal triunfante... y que dentro de las condiciones del Derecho moderno no tenemos que movernos para procurar la restauración y conservación del Derecho cristiano. ¡Compadre, qué quieres decir con lo del Derecho moderno? Te entendemos, ¡vivo!

Que lo existente, cuya base de sustentación es el liberalismo, subsista, y provea á todo trance á la conservación y subsistencia de eso que tú tanto amas para restaurar el Derecho cristiano. O lo que es igual, subsista el enemigo, no herirle, no sea que le arrebate la vida; mimos y más mimos, paquetitos de bombones, no sea que le demos un digusto.

¿Que él nos abraza con su fuego mortífero?, que nos abraza. ¿Que con sus movimientos absorbentes nos destruye?, no importa. La cuestión es que viva el enemigo, y previa su vida, todo. Qué manera de discurrir tan diabólica y disparatada. Todo menos que la resurrección y triunfo de lo que, según tú, ninguno de los católicos tiene interés en reconstruir.

Ahora dime: ¿El enemigo que tú no quieres que muera es la encarnación, la más alta representación del liberalismo católico, del racionalismo moderado? ¡Aquello, el carlismo (hablemos claro), que los católicos no tienen interés en reconstruir, es la antítesis del liberalismo, la oposición personificada á ese herético sistema político, la falange que con su credo y su vida se ha opuesto y se opondrá siempre al triunfo del catolicismo liberal.

Tú amas lo primero y á quien desde elevadas cumbres se presenta y ofrece como su encarnación viviente, y detestas lo segundo y no tienes el más mínimo deseo ni propósito de procurar el triunfo de lo segundo, que en defensa de la Religión no ha vacilado en derramar su sangre en los campos de batalla. ¿Qué es ésto, si no enseñar, defender y sustentar en la prensa española el catolicismo liberal? ¡Vamos, que te hemos conocido.

Y para digno remate de su obra, en el fondo del número del 26 de Febrero último, trueno contra socialistas y republicanos, lanza sus iras contra el invicto General López y el desequilibrado Canalejas y demás comparsa de liberalismo fiero. Pero de los conservadores, partido que defiende el liberalismo moderado, punto en boca.

Estaría bueno que dejara sin un puntal siquiera lo que él tanto ama, aunque esto sea la encarnación viviente del Liberalismo en todos sus variados matices.

¿Es esto ser católico liberal y defender y sustentar el catolicismo liberal? Señor mestizo, para no ver esto no es necesario ser ciego, lo que si es preciso es llevar antojeras.

Episodios tradicionalistas.

XXII

Resignación cristiana.

«Cercano el día 4 de Diciembre de 1873, deseaba Estella celebrar el Santo del Sr. D. Carlos de Borbón con grandes festejos, para lo que algunos jóvenes oficiales del ejército carlista se proponían correr novillos en la plaza de San Juan, y en la noche, durante la recepción que había de tener lugar en la casa alojamiento de D. Carlos, el Ayuntamiento había dispuesto se quemara un castillo de fuegos artificiales.»

«Al General D. Domingo Moriones, que se encontraba alojado en la cercana villa de los Arcos, le pareció conveniente impedir llevaran los carlistas á efecto los proyectos anteriormente apuntados. Con este objeto, mandó se terminaran los preparativos necesarios para iniciar el combate, y el día 4 de aquel mes, las avanzadas liberales flanqueaban el desfiladero de Cogullo y tomaban posiciones en las más avanzadas al valle que antecede á las grandes alturas conocidas con el nombre de Montejurra y Monjardín.»

«Encontrábanse ya las fuerzas en disposición de empezar una encarnizada lucha, cuando las nubes, que con velocidad pasmosa se iban amontonando formando figuras caprichosas, empezaron á resolverse en espesísima lluvia. Los campos recientemente arados, al empaparse en agua, hicieron imposible el movimiento de la artillería y muy difícil el paso por ellos de la caballería é infantería. No tuvieron, pues, más remedio ambos ejércitos, que retirarse á sus alojamientos, y por la tarde, aprovechando algunas horas en que cesó la lluvia, se corrieron los novillos en Estella. Los días 5 y 6 transcurrieron esperando que el sol secase el terreno y el 7 amaneció sin que se viera en todo el horizonte una pequeña nube que empañara el azul del cielo.»

«A las nueve de la mañana se iniciaba una ruda batalla que duró aquel día y el siguiente: al tercero, antes de que despertase la aurora, Moriones emprendió la retirada hacia los Arcos, disponiendo antes, que gran número de fuerzas defendieran las posiciones ocupadas los anteriores días, hasta que salieran del valle las brigadas que conducían á los heridos y las municiones.»

«La retirada estuvo admirablemente dirigida; es, sin disputa alguna, uno de los mayores timbres de gloria que en la campaña del Norte alcanzó el General Moriones. Con gran empuje cargaron á la bayoneta los batallones carlistas, pero siempre fueron rechazados; únicamente en las fuerzas que dirigía el General Primo de Rivera pudieron hacer cundir el desorden, lo que les costó á los liberales algunas bajas inútiles y una compañía que fué hecha prisionera.»

«A las diez de la mañana se dispararon los últimos tiros de fusil en el desfiladero de Cogullo; después de ésto, todas las fuerzas carlistas se dirigieron á Estella. El campo de batalla presentaba un cuadro bien triste; veáase á los muertos en los días anteriores, completamente desnudos y apilados en grandes montones; en los cadáveres que se encontraban esparcidos, la expresión de sus caras y posición de brazos y piernas, indicaban el momento que habían recibido la muerte y daban á entender que pocos, muy pocos, habían tenido una mano amiga que cerrara sus ojos.»

«D. Carlos de Borbón, que desde el primer día de la batalla había permanecido en el pueblo de Villamayor, posición avanzada en la derecha carlista, y que aquella mañana fué á la cabeza de sus voluntarios hasta las alturas del citado desfiladero, volvía por la carretera que se desliza entre las moles de granito apellidadas Montejurra y Monjardín.»

«Al encontrarse en el punto céntrico de la línea de batalla, alcanzó á una mujer que, llorando y á rápido paso, se dirigía también á Estella. D. Carlos refrenó su caballo y preguntó la causa de su dolor.»

«Señor, contestó aquélla, apenas he sabido que los liberales se retiraban, he corrido á Villamayor á enterarme de si dos hijos que tenía en el 5.º batallón de Navarra habían recibido alguna herida, y me he encontrado con que los dos murieron ayer tarde en la carga á la bayoneta que, mandados por el General, Marqués de Valdespina, dieron á los batallones liberales.»

«Grandísima y muy justa es tu pena; pero advierte que Dios habrá recompensado largamente á los que, en defensa de una causa justa, han dado su vida.»

«Mucho, muchísimo quería á los hijos de mi alma, señor, pero mucho, muchísimo más deseo el triunfo de la causa de Dios; tanto es así, que hoy mismo entraré de voluntario en el 5.º batallón de Navarra el único hijo que me queda. Dios, que no abandona á nadie, ya me dará medios de ganarme el sustento.»

«Por la noche, al presentarse el Marqués de las Hormazas, jefe del citado batallón, á tomar la orden, dió parte á D. Carlos de que en las filas había ingresado ya el nuevo voluntario y que su madre ocupaba en el mismo batallón el cargo de cantinera.»

**

No puede darse mayor resignación ni heroísmo; sólo aquél, cuyo pensamiento esté fijo en Dios, es capaz de tanto sacrificio.

¿Qué más? Nada, sino que vean los endiablados liberales si pueden presentar hechos tan heroicos y tantos que se pueden sumar á millares. No es de extrañar; ellos no tienen fe en la causa que defienden; nosotros sabemos que nuestra causa es la de Dios, y según expresión de la mística Doctora Santa Teresa de Jesús:

«Quien á Dios tiene,
Nada le falta;
Sólo Dios basta.»

Díaz.

PICOTAZOS

Rápida como el relámpago

Don Gregorio Caballero
Sacó la enorme bobada
Que encerraba su cerebro;
Quiso escribir con la pluma,
Pero lo hizo con el remo,
Vertiendo cuanta basura
Contenta su tintero.

Y de buenas á primeras nos suelta una coz literaria peor que un escopetazo á boca de jarro en el núm. 120 de *El Criterio*, perico famoso en que desagan todas las necesidades humanas. Véanlo Uds. si Dios les ha dado paciencia para aguantar las rociadas de los simples que padecen el pujo indomable del amor propio desordenado.

Llámase el engendro *Los nuevos profetas*, y cualquiera cree, al leer ese título, que el autor nos va á presentar algún descubrimiento trascendental destinado á cambiar la evolución de los orbes en los vastos campos de las ideas, ó que viene á defender las profecías de *Koripe*, trompeta ronca de sibilas nocharniegas; pero nada menos que eso; viene á ser un caso más de los fatalistas casuales de la fábula de Samaniego, y cada resoplido que exhalaba el hombre suena á caña hueca, perforada al acaso por escolante travieso. Vean Uds. alguna muestra.

«Yo también los he visto—dice D. Gregorio refiriéndose á sus nuevos profetas—confundir su desmedrado cuerpecillo por entre la muchedumbre desbordadora y riente...»

¿No ve Ud., señor mío, que eso es muy desmedrado, muy desbordador y muy riente? Porque en verdad que es raquílica y escrofulosa la construcción gramatical de confundirse por entre. ¿Qué regla ha seguido Ud. para ingerir la preposición por, que tan tranquilamente pudo quedarse en el tintero? Y eso de la muchedumbre desbordadora, ¿es una pompa profética de jabón de los príncipes del Congo, formada al soplo de una tontería ó el tropo incongruente del que no sabe lo que dice?

Mentira parece, Sr. Caballero, que tan pronto haya olvidado Ud. las lecciones aprendidas en el Convento de Consuegra y que aplique usted tan fuera de tiempo y tan sin gusto las palabras. Pudo Ud. decir: muchedumbre desbordada, desbordante de tal ó cual pasión, por ejemplo, desbordante de entusiasmo; pero muchedumbre desbordadora, nunca; porque la muchedumbre se desborda, pero no desborda á nada ni á nadie. ¿O es Ud. como *Koripe* y su hermano y adláteres, inventor de palabras nuevas ó de nuevos significados de las palabras?

Pero aunque nada tendría eso de particular en quien inventa nuevos profetas, si lo tiene que á continuación de esas tonterías, escriba usted otras todavía mayores: «Sus frentes pálidas y aceradas como el azul del cielo... han paseado su mirada profunda é interrogadora por las lejanías de un horizonte cerrado á la curiosidad de las multitudes profanas...»

¡Pero hombre! ¿Con que las frentes de esos profetas son pálidas como el azul del cielo? ¿Aceradas como el azul del cielo? Ni distingue usted los colores, señor mío. Y no es eso lo más grave, sino que atribuye Ud. á la frente lo que no le atribuyó ninguno que haya tenido ó tenga un dedo de ídem. Sí, señor; cualquiera que tenga un dedo de frente comprende que quien pasea la mirada por los horizontes, ó por las mirmis, ó por donde se le antoje, no es la frente, sino los ojos. ¿O tendrán esos rarísimos profetas los ojos en la frente?

Una estrella en la frente
Tiene mi burra,
Súbete á ese tejado
No te atropelle.

¡Cuidado, hombre, cuidado! Si Ud. cree que es igual presidir las Juventudes republicanas ignaras, que escribir para el público, se ha equivocado de medio á medio. Las Juventudes

republicanas se enloquecen oyendo mermeladas; el público no se contenta con menos que con lo bien dicho o bien hecho. ¿Cómo quiere Ud. que el público se contente con que se le sirvan cuatro pestíferos regüeldos de indigestión literaria?

Esos profetas que Ud. se pinta en su loca fantasía, renegarían de la pluma que los retrata. Dice Ud. de ellos que «su vida es extraña caravana, en donde el dolor deja tras de sí el perfume malsano de las flores marchitas»; los llama haraposos visionarios de una sociedad nueva, cuyos sólidos fundamentos descansan sobre el mutuo postulado de la fraternidad; los recuesta en mugrientos divanes; los entrega a los brazos de zalamerías trashumantes, etc., etc., etc.

Pero, cuánto disparate, Dios mío, por dedicarse a la caza de palabras retumbantes, caigan como cayeren. ¿Su vida una caravana? ¿La fraternidad un postulado? ¿Los profetas convertidos en golfos? ¿El fundamento de una cosa apoyado sobre otra? No hay que apurarse, señores, que un Koripe más no importa al mundo.

Ni son todos los que están
Ni están todos los que son.

¿Pero quién lee ese periódico con paciencia, y resiste sus necedades, y paga su publicación, y engrfe a sus escritores? ¿Habrá que decir una vez más que

El vulgo es necio,
Y pues lo paga es justo,
Hablarle en necio
Para darle gusto?

Koripitini.—Sé que estás enemistado conmigo, y la enemistad es mal precedente para hacer favores; sin embargo, con permiso de mi autoridad y el de tu director literario, quiero pedirte uno que no ha de costarte ningún dinero, que bien sé yo que me lo negarías si te costara un ochavo. ¡Bueno eres tú para soltar moscas aunque no sean tuyas!

El favor es que me digas en qué Diccionario has encontrado la palabra que empleas en el número 120 de *El Criterio*, sección «Ecos del Municipio», segundo punto, línea octava del mismo. ¿Dime, *Koripitini*, dónde se encuentra la palabra *embulladores*? Pero que cernicalo eres, *Koripel Cernicalo* literario, se entiende; porque cernicalo se necesita ser para echárselas de Redactor Jefe de un periódico y escribir *candino, genamental, inervar* y *embulladores*. Pero violón, si esas palabras no existen en ninguna lengua de hombres, ¿cómo te permites usarlas?

Aleluyas á Cohete:

- Para centro de elección ha tomado una *maison*.
- A París ha hecho un pedido de gorritos guarnecidos.
- Y el pueblo de Talavera tendrá todos los que quiera.
- Sólo podrá usar bigote el borrego que le vote.
- Quien le niegue el voto, osado, será de un árbol ahorcado.
- Al candidato contrario lo embutirá en Candelario.
- Su triunfo es inevitable si no se muda el Alcalde.
- Que de mudarse es amigo siempre que haya turrón de higos.

DEL TEATRO

A las compañías de género ínfimo y á las funciones inspidas é indecentes que representaban en nuestro Coliseo de Rojas, ha sustituido una exposición diaria de cinematógrafo con intermedios de clowns y mímica, canto y baile populares.

Hacer revista, aunque ligera, de este nuevo espectáculo, es lo que me propongo hoy, por así exigirlo la información de este periódico y deseárselo muchos de sus lectores.

El cinematógrafo, considerado artísticamente, es un progreso, del cual no hablamos. La moralidad de esta diversión resulta del objetivo que se presenta. Hoy casi todas las películas que se presentan al público son de las llamadas, en el ridículo tecnicismo modernista, *sicalpticas*, es decir, pornográficas, asquerosas, y por tanto, indignas de ser vistas ni aplaudidas por personas católicas y de vergüenza.

Si el cinematógrafo se concretase á exponer vistas de lejanos países, de monumentos notables, edificios, etc., sería un entretenimiento tan bonito como artístico, que nosotros no tendríamos inconveniente en recomendar, aunque nunca en tiempo de cuaresma, que es época dedicada á la penitencia; pero sirviendo de medio para excitar las pasiones con la presentación de escenas impúdicas, se convierte en espectáculo indecentísimo del que deben huir los que en algo aprecien el honor y al cual deben tener mortal odio las madres que sientan por sus hijas verdadero amor, porque ¿qué enseñanza pueden sacar todos, pero particularmente las mujeres, y las mujeres jóvenes é inocentes, de *El carabineiro sobornado*, *El hijo del diablo* y otras representaciones por el estilo?....

Los *Kikos* son unos *clowns*, cuyo trabajo se reduce á dar saltos más ó menos difíciles; á figurar bofetadas por procedimientos variados;

á representar pantomimas, y á ejecutar números de música con cascabeles, fuelles y otros aparatos semejantes. Estos ejercicios estamos cansados de verlos en los circos y no salen de lo vulgar y conocido....

Lo más notable de la compañía, por decirlo así, que actúa ahora en Rojas, es la *rondalla*. Entre siete hombres han formado una orquesta compuesta por cuatro bandurrias y tres guitarras, y con gran afinación, ejecutan un escogido y extenso repertorio. Tienen muchos números de música popular, y para cantar la jota aragonesa han traído un tenor de potentísima voz que, sin esforzarse, llena el Teatro de armonía.

También hay una *parejita* que la baila, y aunque lo hacen sin exagerar, es este un número que podían suprimirle.

Por orden de Aristarco,
Venancio La Barra.

¡TERRATENIENTES!

Según leemos en *El Criterio* último, el opulento millonario, candidato liberal, mentor y protector suyo (que buenos cuartos le ha costado), Sr. Beruete, se ha posesionado del arrendamiento; ¡olé los corresponsales escribiendo por lo fino! que ha hecho de las fincas que en este término posee la casa del Sr. Duque de Uceda (Cebolla). También se propone arrendar la labranza «Cotanillos», en terreno de Pueblanueva y de la propiedad del mismo señor.

Pues bien; el Sr. Griterio carece de información completa, porque á nuestros oídos ha llegado mas. El magnánimo Sr. Beruete, según dicen, piensa tomar en arriendo los Montes que forman el Condado de Oropesa, y hará ventajosísimas proposiciones para la adquisición de la Compañía Transatlántica, y las Empresas de Ferrocarriles de M. C. P. y N. de España. Para centro de todas estas operaciones y otras.... ha tomado en alquiler por *cuatro pesetas diarias, todos los días*.... una casa en Talavera.

Hay quien asegura que después se retirará él solito con el Redactor Jefe de *El Criterio* al Sanatorio de Chipiona, donde le deseamos halle total restablecimiento.

EL BESO DE LA LIMOSNA

Hay un beso cuya sublimidad apenas es notada por la mayoría de las gentes, acaso porque lo vemos con mucha frecuencia.

Es un beso verdaderamente fraternal, que el pueblo, fiel guardador de las tradiciones, aún no ha dejado de perder para honra suya y por merced divina. Los eruditos podrían dar alguna luz sobre el origen de este beso sublime.

En lo que á mí toca, confieso mi ignorancia sobre el particular.

Se me ocurre si podrá ser como un desagradio del de Iscariote, ó acaso señal que tuvieran los cristianos para conocerse; mas sea lo que fuere, ello es que en ese acto sencillísimo hay una inmensidad de poesía y de amor.

Este beso es el que se da en la moneda que se entrega á un pobre.

El objeto que le motiva es todavía más elevado que el amor maternal, porque es el amor á Jesús.

Aquella moneda, que tal vez es un pedazo de cobre sucio, se convierte en aquel instante en una ofrenda sagrada que el cristiano hace á su Redentor.

Es también un beso de fraternidad que envía el rico al pobre; y esta fraternidad es más hermosa que la fraternidad de la sangre, porque nace de que ambos son hijos de Dios, ambos discípulos del mismo Maestro.

¿Cuál de esos insignes utopistas que han llenado el mundo con la fama de su nombre, ha soñado jamás un lazo más íntimo para unir á los hombres, ni una señal más delicada y evidente de la igualdad de todos ante Dios?

Ese beso es muestra de cariño, no de filantropía.

No, la filantropía no gusta de semejantes delicadezas; es demasiado nerviosa para sufrir el aspecto de la miseria y por eso quiere verla recogida en edificios suntuosos; y, si es preciso no tendría reparo para ello en dar el oro que fuera menester.

Levántense casas de beneficencia, y de este modo se evita la importunidad del hambriento y del haraposo, que tienen derecho á molestar á todo transeunte, bajo el frívolo pretexto de que les falta pan y vestidos.

Déseles pan y vestido en nombre de la sociedad, aunque ellos lo pidan en nombre de Dios. Ciertamente son demasiado exigentes; no se contentan con el pan y el vestido, sino que todavía quieren otra cosa, quieren un poco de amor, y la sociedad moderna es señora que no ama....

¡Vea usted! entre los filántropos de ayer y los altruistas de hoy ésta es una cuestión insoluble; entre los «caritativos» ésta ni es cuestión siquiera.

El beso que se da en la moneda ó en el pedazo de pan que se entrega al pobre, dice, bien á las claras, que lo más es el amor.

¡Beso verdaderamente sublime! Es el hombre que besa á Jesús, el hijo que besa al padre, el hermano que besa al hermano, Jesucristo que besa á los humildes.... la infinita variedad de las almas que se juntan, se concentran, se fun-

den, por decirlo así, en la unidad del corazón amantísimo del Divino Salvador. ¡Quién sabe todo lo que significa ese beso incomparable!

Verdaderamente que hasta en los más leves detalles se ve que la Religión católica es la única Religión del amor.

Sr. Gobernador.

Digna de alabanza es la actitud enérgica de algunos colegas de V. S., Gobernadores de otras provincias, para reprimir la blasfemia y acabar con la pornografía. Es de esperar que el señor Conrado y Contesti tomará idénticas medidas con una y otra, que en esta ciudad forman verdaderas plagas. ¿Quiere el Sr. Gobernador que le indiquemos algunos sitios donde puede ordenar que se meta la escoba para barrer de la segunda de esas plagas? No hay necesidad, porque ahí están las puertas y escapes de algunos estancos, ostentando en tarjetas postales lo más refinado en el género sicalptico.

Cuán de veras aplaudiríamos á V. S. si viéramos que la punta de su bastón daba al traste con la mercancía averiada de los tenderos que no reparan en cooperar á la corrupción moral por ganar unas miserables pesetas.

Comerciar con la moral es indigno, y consentirlo contando con medios y teniendo la obligación de evitarlo, no puede menos de caer bajo la censura de las personas honradas.

¡Fuera esa inmundicia, que es oprobio de las sociedades cultas....

Respecto de la blasfemia, ordene V. S. que se impida á todo trance, porque infunde horror que en una nación católica resuene sin cesar contra Dios el rugido colérico de los endemoniados ó idiotas.

EXTRANJERO

Mancha solar.—*París.*—Un astrónomo norteamericano anuncia la próxima aparición de una gran mancha solar que causará grandes perturbaciones en todo el mundo.

En qué consistirán esas perturbaciones, no lo determina el astrónomo; pero es seguro que con ellas perecerán todos los cojos que hayan sido Ministros; todos los hipócritas que sean Presidentes de Consejo; todos los Diputados falsarios, caciques, tramposos y sanguijuelas; todos los directores literarios flautistas *alcopitados*; todos los maestros ateos mascarones, y en general, todos los mestizos, plasteros, reconocenteros, catolicastros, zorros, pancistas y dinásticos alcueros. ¡Oh feliz mancha que nos traerá tal lavado!

Asesinato del General Kozlorsky.—*San Petersburgo.*—Noticias de Kraonoyank dicen que el General Kozlorsky, Comandante de aquella ciudad, paseábase á las cinco de la tarde acompañado de algunos amigos suyos á quienes enseñó un anónimo en el cual se le decía que á las cinco sería asesinado.

El General sacó el reloj del bolsillo y riendo dijo: Ya son las cinco y vivo todavía.

A las seis regresaba el General de su paseo.—Un individuo salió al encuentro gritándole: «Deteneos» disparó sobre él tres tiros de revólver.

El General Kozlorsky cayó muerto.

¿Se quiere algún comentario para esta noticia que hace el número mil entre las de los crímenes horrosos de la anarquía? Pónganle Maura y sus adoradores con el axioma de que la inteligencia no delinque, que es mucho más monstruoso que los mismos crímenes que él origina. ¡Desventurada sociedad, entregada en manos de sofistas cobardes!

Las sufragistas.—*Londres.*—Ayer fueron puestas en libertad 25 mujeres sufragistas que no quisieron pagar la multa que les fué impuesta á consecuencia de los desórdenes cerca del Parlamento.

El cortejo se formó en la cárcel de Holloway, yendo á la cabeza una banda de música y marchando todas á comer á un restaurant, cerca de Charung Gross.

¡Muy bien por las ajetreadas Kuripistas! Hay que trabajar por la emancipación general de las mujeres, ¿Ha de quedar reducida su misión á coser los pantalones al marido? No señor; si acaso que cosa el hombre y que la mujer se ponga los pantalones. ¡Lástima de azotaina!

Ciclón.—*Buenos Aires.*—El Ministro del interior ha recibido un despacho de Rafaela, provincia de Santa Fe, anunciándole que un ciclón ha destruido la Iglesia, el hospital y la mayor parte de las casas.—Un comité popular pide socorros.—Se ignora el número de víctimas.

¡Caray! Y van muchos á Buenos Aires en busca de fortuna....

NOTICIAS GENERALES

DE ESPAÑA

El Obispo de Zamora.—Este infatigable apóstol de la fe ha declarado solemnemente que los suscriptores y habituales lectores de los periódicos anticlericales se hallan INCAPACES DE RECIBIR LOS SACRAMENTOS y no son dignos de la absolución.

Si todos los confesores tuviesen presente esta doctrina, habría tal vez menos absoluciones, pero no habría que lamentar tantos sacrilegios, como muy oportunamente dice *Iris de Paz*.

¿Y si por una aberración inconcebible, resultase el confesor reo de ese pecado?

Movimiento electoral católico.—*Tarragona.* La Junta provincial ha designado para Diputados

provinciales á nuestros correligionarios D. Victor Jose Olesa, por Tortosa, y D. Jaime Compte, por Falset Gandesa.

Estella.—La Junta regional carlista de Navarra ha designado á D. Francisco Martínez, oficial carlista.

Vitoria.—Por este distrito se presentará Diputado á Cortes el ilustrado Abogado y fogoso orador carlista D. Esteban Bilbao.

Santander.—Los católicos trabajan por la candidatura del notable Abogado Sr. Martínez Carande, que se presenta con carácter de católico.

Reclamatorio Espiritual.—Con este expresivo título ha publicado la librería católica *La Hormiga de Oro* un nuevo Devocionario, breve, práctico y selecto, muy propio para avivar la devoción y en el que puede con toda propiedad descansar el alma cristiana como en verdadero reclinatorio, á cuyo fin han sido cuidadosamente escogidas las oraciones, consideraciones y prácticas piadosas que en él se contienen. Es, pues, una excelente y por lo tanto recomendable obra de propaganda religiosa, que ha merecido favorable censura eclesiástica. Comprende un ejercicio cotidiano para mañana y noche; otros para asistir al Santo Sacrificio y para recibir los Sacramentos de Confesión y Comunión; visitas á Jesús Sacramentado; oraciones diversas; modo de honrar al Sagrado Corazón de Jesús el primer viernes de cada mes; visita á los Sagrarios el Jueves y Viernes Santo; indulgencia de la Porciúncula; Corte de María.

Forma un tomito de 128 páginas, tamaño prolongado, buen papel é impresión clara y esmerada, y se vende á 15 céntimos el ejemplar y á doce pesetas y cincuenta céntimos el ciento.

DE LA CAPITAL

Confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta capital el Sr. D. Modesto Martín Dorado, ferviente católico que ha muerto con la tranquilidad y resignación del justo.

Suplicamos una oración por su alma, y enviamos á su familia, y en especial á su hijo D. Julián, nuestro más sentido pésame.

—El lunes era esperado en Toledo D. Alfonso XIII.

Con este motivo, algunas señoritas (no muchas), de las que son más aficionadas á un *domingo que catorce días de fiesta*, como dice el refrán, emperegladas con los trapitos de las grandes festividades, acudieron á Zocodover con sus mamás, sin importarle que el *cocido se encayase*: un Rey constitucional bien vale comer los garbanzos duros.

D. Alfonso no vino, y los que esperaban verle recibieron un mico.

Seguros vida y enfermedades.

Se desean agentes activos para esta provincia con sueldo y comisión.

Banco Nacional, Mendizábal, 8, primero, Barcelona.

—En atento besalamano se nos ofrece en su nuevo cargo de Interventor de los Establecimientos de Beneficencia provincial de esta capital, nuestro amigo don Visitación Pérez y Sánchez.

Le agradecemos su deferencia y felicitamos por su nombramiento.

—Agradecemos á los obreros organizadores de la función benéfica que, para socorrer á los pobres, se verificó los días 23 y 24 de Febrero, el envío de dos bonos, por valor de cincuenta céntimos cada uno, los cuales han sido entregados á dos necesitados.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Día 6, Parroquia de Santa Leocadia; 7 y 8, Iglesia de Santo Tomás; 9 y 10, Iglesia de Santa María Magdalena, y 11 y 12, Parroquia de Santiago Apóstol.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes, domingo y martes se hará el Ejercicio del Santo Vía Crucis al toque de las Oraciones de la tarde.

El domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

BUENA OCASIÓN

Se vende una casa de tres pisos, con magníficas vistas, aljibe y pozo, por la mitad de su valor.

Para más detalles, en la Administración de este periódico.

Se platea y dora con delicado esmero y gran economía toda clase de objetos, en especial los de Iglesia. Dirigirse á Clemente Alonso, calle de las Tornerías, núm. 10, (Estanco).

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Lucio, 8.

LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FABRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES

CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales:

En la Estación del Ferrocarril, Toledo.

y en Madrid:

Almacén de Coloniales y Confitería

de
Andrés Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13.

Sastrería eclesiástica y de paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Hombre de Palo, 13.—TOLEDO

Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer á los señores Sacerdotes y al público en general las grandes ventajas que encontrarán respecto á los precios equitativos que han de regirse en esta su casa, y que á continuación se expresan para mayor satisfacción del público.

Uniformes eclesiásticos para Sres. Seminaristas á precios sumamente económicos; para Sres. Sacerdotes, sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas y capas de Coro para Sres. Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten este nuevo establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece dicha casa.

GUZMÁN EL BUENO

DECHADO DE REGENERADORES

por

D. MATIAS GONZÁLEZ LAFUENTE

Esta obra, galanamente escrita por el ilustre Abogado de León D. Matias González Lafuente, tiene por principal objeto presentar al insigne, noble y lealísimo español D. Alonso Pérez de Guzmán, el Bueno, como dechado de regeneradores, en cuya historia tendrían mucho que aprender los aciagos políticos que padecemos y que han sido la causa de las desmembraciones y quebrantos que ha padecido nuestra Patria.

De venta, al precio de una peseta ejemplar, en casa del autor, calle del Instituto, núm. 3, duplicado, León, y en la Administración de este periódico.

TALLER DE ESCULTURA Y RESTAURACIÓN DE IMÁGENES RELIGIOSAS

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos. :: Facilidades en los pagos. :: Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LIBROS Y FOLLETOS NO AGOTADOS

DE

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Párroco, novela, una peseta.—*Matrimonio civil, ó Sacramento y concubinato*, novela, 2 pesetas.—*Quien mal anda cómo acaba?*, novela, 2 pesetas.—*Seis novelas cortas*, una de ellas *Los Mayos*, 2 pesetas.—*Costumbres populares de la Sierra de Albarracín*, cuentos, 7.ª edición, 2 pesetas.—*Bocetos de brocha gorda*, cuento, una peseta.—*Manojico de cuentos*, una peseta.—*Páginas edificantes*, cuentos, una peseta.—*Pepinillos en vinagre*, artículos satíricos, 2 pesetas.—*Hojas de mi cartera de viajero*, 2 pesetas.—*Discursos académicos*, 2 pesetas.—*Vida de León XIII*, obra premiada, 3 pesetas.—*España y la masonería*, una peseta.—*Vida y virtudes de la V. Cristina de Saboya*, tía-abuela de D. Carlos, una peseta.—*La Madre de D. Carlos*, con fotografías, una peseta.—*D. Carlos, su pasado, su presente y su porvenir*, 0,50 pesetas.—*El Guerrillero*, 2 pesetas.

A diez céntimos uno.

Burgueses y proletarios.—*Pan y catecismo*.—*¿Hay acaso providencia?*—*El anarquismo*.—*El trabajo y el salario*.—*Errores y horrores contemporáneos*.—*¡Pecadores frailes!*—*El liberalismo por dentro*.—*Las Cortes carlistas*.—*Las malas lecturas*.—*Las libertades de perdición*.—*La limosna*.—*Credo y programa del partido carlista*.—*El catolicismo liberal sin comentarios*.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia; en las librerías católicas de Hernández y del Amo (Paz, 6, Madrid), y en la de *La Hormiga de Oro* (plaza de Santa Ana, 6, Barcelona).

ORNAMENTOS SAGRADOS

HIJOS DE M. GARÍN

FÁBRICA, OFICINA CENTRAL
PARA VENTAS AL POR MAYOR
VALENCIA

Calle de Pinzón, núm. 6, Teléfono 869.

ÚNICAS SUCURSALES

Valencia.—P. de San Luis Bertrán, 2.

Teléfono 868

Madrid.—Calle Mayor, 33.

Bilbao.—Calle de Asco, 1.—Teléfono 1.020.

Barcelona.—Calle Jaime I, 11.

BARATURA SIN IGUAL.—CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA

REPRESENTANTES EN VARIAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

BIBLIOTECA "PATRIA," MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos, y obras fuera de concurso, debidas á los más distinguidos literatos españoles, y ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath y Duque de Rivas.—Obras publicadas y en preparación de Menéndez Pelayo, José Zahonero, Alfonso Pérez Nieva, Conde de las Navas, Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pidanse en todas las Librerías.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 3, segundo, derecha, Madrid.

PIANO VERTICAL

BUENA OCASIÓN

Se vende un hermoso Piano Vertical, de voces muy sonoras, sólida construcción y buen uso.

Darán razón: D. Jovita García Arcecollar, en Alfover de Tajo (Toledo).

Se venden

unas guarniciones en buen uso para un tronco.

Razón: Calle de la Sillería, núm. 4, Toledo.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre La Vida

Establecida legalmente en España y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscripto hasta hoy:

477 millones 421.000 francos.

Problemas que resuelve:

Una Dote para los hijos.

Una Capital para el obrero.

Un Libramiento de Quintas.

Una Pensión para la vejez.

Un Crédito para establecerse.

Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años.

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Europa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales; las cuotas satisfechas se invierten en Títulos garantidos por el Estado Francés, que se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro, en caso de fallecimiento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos, antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha.

Corresponsal libre en Toledo: D. Anselmo Aparicio y Gutiérrez, Menores, 12.